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1. Aufgabe: Ebene Kurven ( /ca 11 Punkte)
Gegeben sei die ebene Kurve

Coat) =1, y(t)=t¢-sin(t)

und 0 <t < 7.

(a) Berechnen Sie die Steigung der Kurve C im Punkt (0;0).
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Fortsetzung Aufgabe: Ebene Kurven
(b) Welchen Radius besitzt der Kriimmungskreis an die Kurve C im Punkt (7%;0)?
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(c) Berechnen Sie die Flache zwischen der Kurve C und der z-Achse (¢ € [0;7]).
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2. Aufgabe: Funktion von 2 Variablen ( / ca. 10 Punkte)

Gegeben ist die folgende auf ganz IR* definierte Funktion:
z= f(z,y) =z et +y.
(a) Welche Kurve ergibt der Schnitt des Graphen von f(z,y) mit der Ebene y=—z?
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(b) Ermitteln Sie alle (z;y) € R?, in denen Extremwerte oder Sattelpunkte auftreten.
Berechnen Sie bei Extremwerten auch deren Art.
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Fortsetzung Aufgabe: Funktion von 2 Variablen
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(c) Berechnen Sie die Tangentialebene an die gegebene Flache im Punkt Q(1;-1). K /
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3. Aufgabe: Differentialgleichung 1. Ordnung ( /ca 7 Punkte)
Gegeben ist die Differentialgleichung 1. Ordnung
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(a) Zeichnen Sie in das gegebene Richungsfeld - ohne die Lésung zu berechnen - die
Losung beginnend im Punkt P(0/0.6) bis z = 2 ein.
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Fortsetzung Aufgabe: Differentialgleichung 1. Ordnung

(b) Errechnen Sie eine Néherungslésung fiir y an der Stelle z = 2 mit dem Runge-
Kutta-Verfahren 4. Ordnung.
Anfangswerte: 2o = 0, yo = y(zo) = 0.6, Schrittweite h = 2.
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4. System von linearen Differentialgleichungen
(/ ca. 8 Punkte)
Gegeben sei das Differentialgleichungssystem

Yy = 6yr— 2y
yé = 3y —

(a) Bestimmen Sie die allgemeine Losung das Systems.
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Fortsetzung Aufgabe: Systeme von Differentialgleichungen 1. Ordnung

(b) Bestimmen Sie die spezielle Losung unter den Anfangsbedingungen 11(0) = 2 und
2(0) = 0.
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5. Aufgabe: Vektorfelder ( / ca. 8 Punkte)
(a) Das Vektorfeld einer rotationssymmetrischen Staupunktstrémung lautet

), aeR

Hinweis: Der Definitionsbereich D = R3 ist offen und einfach zusammenhéngend.

i. Priifen Sie, ob das Vektorfeld ein Potential hat.
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Fortsetzung Aufgabe: Vektorfelder

(b) Welches der folgenden Vektorfelder gehért zu dem dargestellten Vektorfeld (die
Léngen der Vektoren sind normiert)?
Begriinden Sie kurz Ihre Meinung in einem vollstindigen Satz!
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A1
6. Aufgabe: Lineare Differentialgleichung 2. Ordnung mit konstanten Koeffi-

zienten (/ ca. }@ Punkte)
Gegeben ist die Differentialgleichung 2. Ordnung

y' — 4y’ + 5y = s4(z) (1)

(a) Berechnen Sie die allgemeine Losung der zugehérigen homogenen Differentialglei-
chung,.
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(b) Es sei s;(1) = e~ %=,
Bestimmen Sie die Ansatzfunktion zur Loésung der inhomogenen Differentialglei-
chung (1). (Rechnen Sie NICHT die allgemeine Lésung aus.)
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(c) Es sei sy(z) = €** - cos(x).
Bestimmen Sie die Ansatzfunktion zur Losung der inhomogenen Differentialglei-
chung (1). (Rechnen Sie NICHT die allgemeine Losung aus.)
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Forisetzung Aufgabe: Differentialgleichung 2. Ordnung
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(d) Losen Sie die inhomogene Differentialgleichung (1) fiir die Stérfunktion

s3(z) = = und geben Sie die allgemeine Losung an.
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